

爭取政府總部拆除圍欄 特首應落區議會聽取民意

背景

前任行政長官董建華先生不願意入住禮賓府，令到禮賓府未能夠地盡其用，而行政長官的辦公室也遷移而政府總部，當年政府以此為其中一個理由在總部外加設圍欄，防止市民進入政府總部外的空地表達意見，嚴重影響特區政府親民的形象，而市民示威及請願均要預先申請才有機會入政府總部外的空地，甚至在星期二早上行政會議前只容許一個團體有一至兩位代表能進行政府總部外，嚴重妨礙市民向政府表達意見的自由。

曾蔭權先生當選為新的行政長官，並承諾以民為本的施政綱領。政府應將總部外的鐵欄拆除，讓市民可以自由表達意見，曾蔭權先生也應出席中西區區議會會議聆聽議員對地區事務的意見。

問題

1. 請問行政長官曾蔭權先生何時遷入禮賓府？請問禮賓府是否會改名為特首府或其他名字？
2. 請問政府花費在前任行政長官董建華先生的住所的費用有多少？請列出租金及裝修費？
3. 請問政府花費在禮賓府改建回新的行政長官官邸的費用多少？
4. 請問政府何時會拆除政府總部的圍欄？
5. 請問政府如何改善香港市民可以自由在政府總部外表達意見(包括請願及示威)？
6. 請問行政長官曾蔭權先生何時會出席中西區區議會正式的會議聽取議員的意見？

邀請

行政署及行政長官辦公室官員出席區議會會議

討論

歡迎各議員發表意見

文件提交人

甘乃威 何俊麒 阮品強 楊浩然 鄭麗琼 梁耀祖 黎國雄 郭家麒

2005 年 6 月 17 日

爭取政府總部拆除圍欄 特首應落區議會聽取民意

行政長官辦公室及行政署的聯合回覆：

六月二十一日來信收悉。有關中西區區議會討論文件所提問題，與行政署商討其中提問(4)及(5)後，現一併答覆如下：

- (1) 行政長官曾蔭權先生較早前表示，待禮賓府翻修工程完成後，將會入住禮賓府。政府現無計劃為禮賓府更改名稱。
- (2) 政府於一九九七年為前任行政長官裝修居所的工程開支約為 600 萬元；平均每月支付的租金為 10.98 萬元。
- (3) 有關把禮賓府翻修為行政長官官邸及辦公地方的工程費用，將於具體裝修內容和估價落實後公開。
- (4) 政府並無計劃撤除政府總部的保安系統或拆掉圍欄。
- (5) 政府一向理解及接受市民或團體希望到政府總部表達意見。在保持政府總部有秩序及有效運作的前提下，行政署已把政府總部近炮台里的西閘範圍指定作為公眾活動地點。個別人士和團體，可無須事先安排，到公共活動地點進行請願或其他公眾活動。

在星期日及公眾假期，政府總部不需辦公時，市民或團體更可根據“申請准許使用政府總部中心範圍舉行公眾集會/遊行的指引”的規定，進入政府總部中心範圍舉行公眾集會或遊行。此外，在行政會議舉行會議的星期二早上，亦會作出特別安排，容許團體代表和個人，在總部中座外的指定地點，直接向行政會議成員表達意見和遞交請願信。上述安排適用於所有團體和個人。另外，已與在政府總部內辦公的政府官員作出會面安排的市民，可以訪客身分進入政府總部辦公大樓。

- (6) 行政長官就職後，第一時間在六月二十七日出席了立法會的行政長官答問大會，並將繼續爭取與香港市民盡量多接觸，以聽取社會各界的意見和建議。同時，行政長官正安排分階段與各界人士會面，包括區議會代表。

至於七月二十一日的會議，行政長官辦公室及行政署不擬派代表出席。

(二〇〇五年七月七日收到)

中西區區議會秘書處
二〇〇五年七月